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 Quatrième rencontre du comité de vigilance 2024 

 
PROCÈS-VERBAL 

 
LE 28 NOVEMBRE 2024 

 
Participants  
Angela Bedoya, Conseil régional de l’environnement de Lanaudière 
Jacinthe Brissette, représentante-citoyen, Lanoraie 
Marc Corriveau, représentant-citoyen, Saint-Thomas, président du comité 
René Darveau, conseiller municipal, Sainte-Geneviève-de-Berthier 
Pierre Guilbault, maire, Notre-Dame-de-Lourdes, représentant de la MRC de Joliette 
André Langlois, représentant-citoyen, Sainte-Geneviève-de-Berthier 
Maurice Marchand, conseiller municipal, Saint-Thomas 
Marie-Ève Mondor, conseillère municipale, Lanoraie 
Johanne Perreault, représentante-citoyen, Berthierville 
Robert Pufahl, maire, Sainte-Geneviève de Berthier, représentant de la MRC de D’Autray 
Henri Thouin, représentant du syndicat UPA Kildare-Lanaudière 
 
Luc Turcotte, directeur général, Dépôt Rive-Nord  
 
Colette Schwartz, consultante, secrétaire 
 
Absent 
Isabelle Fontaine, conseillère municipale, Berthierville 
 
 

 
Procès-verbal 

 
 

1. Ouverture de la réunion et mot du président 
 
Monsieur Corriveau ouvre la réunion et présente son mot d’ouverture.  
 
Le président remercie les membres d’être présents à la 77e rencontre du comité de vigilance. Il convient 
de faire un petit rappel de la mission du comité. Cette mission est rappelée dans le bulletin annuel distribué 
porte à porte dans les quatre municipalités membres depuis 2010. Son mandat est de soumettre des 
recommandations sur l’élaboration et la mise en œuvre de mesures propres à améliorer le fonctionnement 
des installations et à atténuer ou à supprimer les impacts du lieu d’enfouissement technique actuels et 
projetés sur le voisinage et l’environnement. Au cours des 19 ans d’existence, le comité a fait le suivi : 

 Des émissions d’odeurs ; 
 De la qualité de l’eau au pourtour du site ; 
 Des émissions de biogaz à la surface du site ; 
 D’évaluation du fonds de postfermeture. 

 
Il a eu accès aux résultats des analyses de l’eau commandée par l’entreprise et ceux faits par le 
ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques et Forêts et des Parcs 
MELCCFP). L’entreprise a également fait part des catégories de matières enfouies au site ainsi que leur 
provenance.  
 
Le comité a demandé à DRN de réaménager un milieu humide de 3 000 m2. 
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Il est important de transmettre ces informations principalement à cette période où l’entreprise a annoncé 
commencer des démarches pour obtenir les autorisations pour aménager une nouvelle cellule 
d’enfouissement technique sur sa propriété. 
 
Déjà, une certaine objection à ce projet émerge de la population locale et régionale. Le comité n’a pas à 
être pour ou contre le projet de DRN étant donné l’émergence d’une certaine opposition citoyenne. 
Nous nous devons simplement de répondre aux questions de toutes les parties en fonction des rapports 
présentés. 
 
Il souhaite à toutes et tous une bonne rencontre. 
 
 
2. Lecture et adoption de l’ordre du jour 
 
Le président fait la lecture de l’ordre du jour qui se lit comme suit : 

1. Ouverture de la réunion  
2. Lecture et adoption de l’ordre du jour 
3. Commentaires et adoption du compte rendu de la réunion du 12 septembre 2024 
4. Suivi au tableau des recommandations et des actions 
5. Dossiers du jour : Rapport de suivi de l’eau 2023 
6. Rapport de DRN concernant ses activités 

 LET ; 
 Centre de compostage ; 
 Autres 
 Projet d’aménagement  

7. Questions et varia 
 Date des rencontres de 2025 

8. Fin de la rencontre 
 

L’adoption de l’ordre du jour est proposée par Maurice Marchand et appuyée par Johanne Perreault. 
 
3. Adoption du compte rendu de la rencontre de septembre 2024 

 
Le compte rendu a été adopté sans modification par Johanne Perreault et appuyé par Angela Bedoya. 
 
 
4. Suivi au tableau des recommandations et des actions 
 

 Aucune recommandation n’est en attente de réalisation ou ajoutée. 
 

 La direction régionale du MELCCFP a reçu 25 signalements concernant des odeurs depuis le 
mois de septembre, plus particulièrement depuis le début novembre 2024.   

 
 Le Ministère aimerait que DRN publicise le numéro de téléphone que la population peut utiliser 

pour faire un signalement. Il aimerait également que via son site Internet DRN informe des 
activités susceptibles de générer des émissions d’odeurs.   

 
 
5. Dossiers du jour : Rapport de suivi de l’eau 
 
Le programme de suivi comprend six volets : 
 
Volet 1 – Suivi de la qualité des eaux souterraines et de surface 
Volet 2 - Suivi du nouveau centre de compostage 
Volet 3 - Suivi des eaux pompées à la rivière La Chaloupe 
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Volet 4 - Suivi des eaux souterraines et de surface au périmètre 
 de la cellule C-4 
Volet 5 - Suivi des eaux souterraines faisant résurgence à la 
 rivière St-Joseph 
Volet 6 - Suivi de la qualité des eaux de ruissellement au 
 périmètre du parc de dépôt nord. 
 
Ce programme est réalisé depuis maintenant près de 20 ans. Il comprend des analyses de dizaines de 
paramètres. Il comprend notamment des analyses de l’eau souterraine, de l’eau traitée à l’usine de 
traitement et ainsi que l’eau de puits privés à proximité du site. Les puits sont situés à différentes 
profondeurs pour analyser la qualité de l’eau à différents niveaux tant à l’intérieur qu’à l’extérieur du site. 
Les résultats sont comparés à la situation d’une analyse de référence réalisée avant la construction du 
LET ainsi que l’analyse des tendances depuis 2006. Toutes ces analyses permettent à DRN de vérifier 
l’étanchéité du LET et son impact sur l’environnement. 
 
Les résultats des analyses en 2023 démontrent les faits suivants : 

 La situation est stable en aval des anciennes cellules d’enfouissement sanitaire (atténuation 
naturelle) tant en termes d’étendue que de la qualité de l’eau. La tranchée conçue pour intercepter 
les eaux en aval des anciennes cellules fonctionne bien. 

 On note la présence de chlorure dans l’eau dans certains points d’observation situés près de 
l’A40 due au sel de déglaçage de la route. 

 Le niveau de la nappe phréatique demeure stable ; 
 On ne note pas d’impact en périphérie du LET. 

 
Le rapport tient compte de tous les échantillonnages qui sont réalisés pour certains de façon 
hebdomadaire, annuelle ou trois fois par année. Certains prélèvements sont faits en même temps que 
ceux de l’UPA. Les résultats sont aussi comparés avec les résultats d'analyses faits par le MELCCFP 
quelques fois par années sans préavis. 
 
En résumé, on ne note aucun changement significatif de la qualité de l’eau depuis 2005. L’eau est 
généralement de bonne qualité en périphérie du site. Le suivi démontre également que les puits privés 
ne sont pas affectés par les activités de DRN.  
 
 
6. Rapport de DRN concernant ses activités 

 
 

 LET 
La quantité de résidus à enfouir a diminué. Elle se situe maintenant à environ 850 000 tonnes par 
année. 
 

 Centre de compostage 
Les activités sont concentrées au désachage des feuilles mortes collectées dans les municipalités 
de la région. 
 

 Autres 
DRN a procédé au recouvrement final des sous-cellules 13-14-15 au cours de l’été. 
Les travaux pour augmenter la capacité de la station de valorisation des biogaz en gaz naturel 
renouvelable de EBI Énergie se poursuivent. 
 

 Projet d’aménagement 
DRN a commencé les consultations des parties prenantes en regard du projet d’aménagement, 
entre autres la MRC de D’Autray, le CREL et Zone Bayonne, un organisme dont la mission est 
de soutenir, conseiller, et agir par la concertation afin de décider localement de l’avenir des 
ressources en eau de la région. Ces rencontres s’avèrent constructives. 
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Les résidents habitant à proximité du site seront bientôt rencontrés. 
 

 Information 
Mme Bedoya informe les membres que la présidente du CREL, Mme Asselin, la remplacera à 
titre de représentante au comité de vigilance. 
 
Le fonds de prévoyance créé pour assurer la gestion environnementale du LET s’élèvera à 30 
M$ en 2032, date à laquelle la cellule existante sera remplie à la capacité autorisée. 

 
 
7. Questions et varia 
 
Les dates proposées pour les rencontres de 2025 sont : 

 20 mars 
 19 juin 
 18 septembre 
 27 novembre. 

 
8. Fin de la rencontre  
 
La levée de l’assemblée est proposée par Pierre Guilbault, appuyée par Johanne Perreault. 
 
Levée de l’assemblée. 
 
 
Rédigé par Colette Schwartz, secrétaire 
 
 


